

把“试验田”干成“样板田”

创新公益诉讼烟台模板，王鹏获评“齐鲁最美检察官”

2022年11月11日，在山东省委宣传部、省检察院、大众报业集团、山东广播电视台联合主办的第三届“齐鲁最美检察官”发布仪式上，烟台市人民检察院第六检察部主任王鹏成功当选。

王鹏，现任烟台市人民检察院第六检察部主任、检察委员会委员、四级高级员额检察官。

“一心为民”是王鹏22年来坚守在民事、行政、公益诉讼检察办案一线的真实写照。他先后参与办理了全国首起英烈保护民事公益诉讼案、全省首起海洋环保类行政公益诉讼案、全省首起刑事附带民事公益诉讼案件等一系列有较大影响的案件，荣获“山东省优秀检察官”“山东省检察机关先进个人”，烟台市政法系统“青年卫士”“依法治市先进个人”等多项荣誉称号，荣立二等功一次、三等功一次。

勇于创新
争当公益诉讼的“样板田”

千头万绪的事，就是千家万户的事。公益诉讼检察是离老百姓最近的工作。2015年7月，最高检印发《检察机关提起公益诉讼改革试点方案》，山东被确定为试点省份之一，烟台又是全省六个试点市之一。王鹏被组织安排负责全市的公益诉讼试点工作。从此，他对老百姓的事格外上心。

公益诉讼是什么？公益诉讼怎么干？调查取证的方向在哪里？法律适用标准如何协调？作为检察机关一项新业务，公益诉讼检察工作开始之初，没有任何经验可循。

王鹏在办公室研究了三天，把最高检试点方案翻了一遍又一遍，把自己当作“小白鼠”，把每个案件当作“活标本”，力争让“试验田”成为“样板田”。法理不懂就找法理，条文不明就找条文，职责不清就捋职责，心里只有一个念头：要在公益诉讼这张白纸上留下“烟台印迹”，为全省乃至全国“打个样”。

2018年4月21日，北京市通州区永乐店镇发生一起火灾，年仅23岁的消防员张鑫在履职救火的过程中英勇牺牲。就在社会各界都为烈士的逝去悲伤痛惜时，居住在烟台开发区的徐某在互联网平台上发表不实甚至亵渎污蔑张鑫烈士的言论，对烈士家人以及全社会造成了极其恶劣的影响，引起网友的强烈愤慨。

徐某的行为不仅侵害了张鑫烈

士的人格尊严和名誉权利，而且严重伤害了张鑫烈士亲友及社会公众的情感，损害了社会公共利益，应依法承担相应的侵权责任。王鹏安排工作人员立即对徐某违法线索立案审查，收集相关证据，并于5月16日专程赶到张鑫烈士家中，依法询问了张鑫的父母，是否对张鑫烈士名誉被侵害一案提起民事诉讼？其父母表示因路途遥远，不提起民事诉讼。

烈士亲人无暇顾及，检察机关决定依法维护英雄的尊严。依据相关法律规定，王鹏迅速将该案向省院汇报。省院很快批准了烟台市院的起诉计划。烟台市院5月22日依法向烟台市中级人民法院提起了民事公益诉讼。这是《英雄烈士保护法》5月1日实施以来，山东省首例由检察机关提起的民事公益诉讼案件，中央电视台“东方时空”等栏目予以专题报道，在全社会形成崇尚英雄、尊重英烈、弘扬革命精神的良好氛围。

追求极致
勇当事业发展的“领头雁”

近年来，王鹏共参与、主持研究案件314件，指导各基层院办理案件279件，主办并审批案件89件，其中6起案件入选全国、全省典型案例。

作为全省第一批试点公益诉讼检察工作的市级院，所有的公益诉讼检察制度机制都要从零开始，一点一滴摸索前行。在省院和市院的指导帮助下，王鹏带领部门同事共同研究学习先进省市经验，并结合烟台实际，将公益诉讼检察案件办理的规定加以细化，制定全市统一的办案细则，使全市公益诉讼检察办案实体公正、程序规范、标准统一，以严格规范执法向社会传递了公益诉讼检察工作的威严和公正，确保了公益诉讼检察工作的质效和未来。

坚守初心
甘当为民服务的“孺子牛”

民生无小事，枝叶总关情。

不久前，王鹏所在部门收到一起酸洗砂工厂污染地下水的举报线索。在去往现场勘查问路时，一位好心的老大娘劝住他和同事：“这里有污染，对身体不好。”可王鹏和他的同事们没有被老大娘的话吓倒，无论这些地方多危险，只要危害公共利益，他们都要亲自勘验。

虽然在现场勘查时戴着口罩，



但回来后他还是干咳了一周。随后，王鹏查阅大量专业资料，先后19次与生态环境部门沟通，对污染下渗影响地下水的情况取得多方专家意见。随着证据一次次补正、文书一次次修改、诉求一次次推敲，检察机关的诉求最终全部得到法院支持。该案是全省首例开庭审理的民事公益诉讼案件，侵害人对其污染环境造成的社会公共利益受到损害的行为承担了侵权责任，检法两院也通过该案的办理厘清了民事公益诉讼案件办理中的实际问题，为后续其他案件的办理提供了样板。该案被选入最高法第二十四批指导性案例。

近年来，王鹏共参与、主持研究案件314件，指导各基层院办理案件279件，主办并审批案件89件，其中6起案件入选全国、全省典型案例。

“傻”“倔”“痴”是王鹏留给同事的印象。正是凭着这股劲，王鹏在岗位上不忘初心、守望正义，诠释了新时代“最美检察官”的深刻内涵。

YMG全媒体记者 盖鹏
通讯员 常洪波 摄影报道

“法润芝阳”出圈了

龙口法院诉源治理指挥中心受理外省工单

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 晓娟)近日，龙口法院诉源治理指挥中心收到一件“远道而来”的工单。这件工单来自距离龙口市713公里之外的安徽省滁州市南谯区，当事人普某在外出务工期间与用人单位发生了劳务纠纷，倍感无助之下，无意中在网上看到了“法润芝阳”线上解纷平台，马上通过“法润芝阳”微信小程序向龙口法院提交了工单，寻求法律支持。

接到工单以后，联络员傅铭发现工单来源地为安徽省，立即将此情况汇报给诉源治理指挥中心负责人张卫青，张卫青通过工单上的电话与当事人普某取得了联系。经了解得知，普某家在四川省，2022年底被一家中介公司用大巴车带到了安徽工作，抵达后，普某发现工作性质与中介的承诺完全不符，打算辞职离开，不料却遭到了

“面对面”咨询约起来

北京炜衡(烟台)律所律师今晚做客直播间接听6601234民意通热线

本报记者(YMG全媒体记者 任雪娜 吕金涯)在这个最让人期待的春天，由烟台日报社、市司法局、市律师协会联合打造的全媒体法律咨询栏目“律师来啦”回归啦。

本期，北京炜衡(烟台)律师事务所执行主任周骏、执业律师秦延棋应邀做客直播间，接听烟台民意通热线6601234，“面对面”解答法律问题，尤其是婚姻家庭方面的法律问题。有这方面法律困扰的市民，可在今晚7:00—8:30拨打烟台民意通热线，也可在抖音上搜索“烟台观察”或“法治烟台”观看直播，在评论区留言法律问题，律师将现场解答。

周骏律师，北京炜衡(烟台)律师事务所高级合伙人、执行主任、联合党支部书记。2001年毕业于中国

空军第二飞行学院，获大学文凭，2005年6月取得山东大学法律专业大学学历。2009年通过司法考试，2010—2016年任海军航空兵某师法律顾问，2011—2014年到莱山区法院交流学习，2016—2020年在山东君辰律师事务所执业，2021年加盟北京炜衡(烟台)律师事务所，在建设工程(农民工讨薪)、商事合同纠纷、公司破产及清算等诉讼及非诉讼业务领域有较深厚的理论功底和实战经验，每年承办各类案件100余件。此外，还担任烟台市退役军人就业创业促进会理事、烟台市退役军人就业创业促进会企业工作委员会主任、烟台市破产管理人协会会员。

秦延棋律师，毕业于烟台大学法学院，现任北京炜衡(烟台)律师事务所高级合伙人、执行主任、联合党支部书记。2001年毕业于中国

事务所执业律师，具有扎实的法学理论功底和丰富的诉讼实务经验，执业以来始终秉持“洞察、沟通、解决、良知”的执业信念，承办了大量民事、刑事案件，致力于为当事人提供专业化、多元化、深层次的法律服务。

“律师来啦”栏目邀请的律师由市律师协会推荐，都是婚姻家庭、合同管理、劳动争议、商业纠纷、知识产权等不同领域的资深律师。

让学法、知法、用法成为我们的生活习惯。市民平时也可拨打“烟台民意通”热线进行法律咨询；还可通过“烟台观察”“法治烟台”抖音号私信留言咨询内容及联系方式。市民在咨询法律问题时尽量做到客观、详尽，便与律师更有针对性地进行回答。

当天立案 当天执结

莱阳法院快立快执助力优化营商环境

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 张明武 周艳)近日，莱阳法院快立快执一起合同纠纷案，双方在执行员的耐心调解后达成和解，该案从执行立案到执结仅用1天时间，被当事人交口称赞。

2017年，莱阳市某建筑工程有限公司与莱阳某置业有限公司因建设工程合同纠纷一案，经莱阳法院审理并达成调解协议，被申请人按照民事调解书应付申请人相关工程款、质保金等共计301万元，双方约定分期分批次还款。调解书生效后，到2022年4月30日最后一次还款期限，被执行人还剩余10万元未付清。2023年2月1日，申请人向法院申请强制执行，案件进入执行程序后，执行法官于立案当天向被执行人送达了相关执行文书，并立即对被执行人进行耐心劝导，督促其履行法律义务，向其讲明不履行法律生效文书所应承担的后果。经过执行法官释法明理，被执行人当场与申请人达成和解，并同意当天将款项打入法院指定账户，此案快速、圆满执结。

法治是最好的营商环境。近年来，莱阳法院围绕中心、服务大局，出真招、用实措，通过对“立、审、执”各阶段节点进行细化、量化，实现涉企案件“快立、快送、快调、快审、快执”，不断提升涉企案件办案质效，为莱阳经济社会高质量发展提供坚强司法保障。

护工顺手“牵”手机

民警3小时后成功将嫌疑人抓获

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 陈艳丽)去医院伺候病号，在医院大厅睡了一觉醒来后手机居然不翼而飞，这是咋回事儿？近日，手机丢失的李先生就遭遇了一个顺手牵羊的“贼”，案发三小时后，民警就成功找到嫌疑人，归还了李先生的手机。

“群众利益无小事”，接到报案后，莱山区盛泉派出所民警立即赶赴现场进行调查。经实地走访和调取相关时段、楼层的监控，民警发现一名男子形迹可疑。

监控画面显示，该男子在案发时间段，在熟睡的李先生身旁多次走动，最后一次弯下腰捡起什么东西后离开，再未返回。民警根据现有线索，循线追踪，迅速锁定嫌疑人林某身份，原来是正在某医院临时工作的护工。

锁定嫌疑人后，民警通过持续视频追踪，发现林某去过辖区一家手机店。民警随即兵分两路：一路民警前往手机店调查，发现林某将一部手机送到该手机店进行刷机，这部还没来得及刷机的手机正是报警人李先生的；另一路民警前往医院寻找嫌疑人。在案发后三小时，民警成功将嫌疑人林某抓获。

目前，犯罪嫌疑人林某因涉嫌盗窃罪被莱山公安分局依法采取刑事强制措施。

监控盲区肇事逃逸

港航交警全力追逃获赠锦旗

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 张震)近日，市民袁某将一面绣有“人民好警察、危急伸援手”的锦旗送到港航交警大队事故处理中队，表彰民警为维护群众利益放弃春节休息时间，加班加点将肇事逃逸人员成功查获。

1月21日23时许，港航交警大队接报警称在环海路立交桥上发生一起两车相撞交通事故，其中肇事车辆及驾驶人逃逸。大队民警迅速赶赴现场，找到报警人后经过询问了解到事发的经过：当时两台机动车在环海路立交桥上发生刮蹭，双方驾驶人发生了争吵，之后肇事驾驶人对报警人实施了殴打，并将报警人的车钥匙连同家庭钥匙从报警人车内强行拔下，从环海路立交桥上扔下，随后驾车逃逸，致报警人车辆受损、脸部出血、无法回家。

期间，正值春节假期，港航交警大队临时抽调休警力，在当晚做好取证工作的同时，于次日要求事故警力全体返岗，全力侦破案件。当时立交桥上为监控盲区且报警人现场被打蒙，未记住任何肇事方信息的情况，民警通过大量技术比对与过往车查询，联系走访周边已放假的商户查找监控，最终锁定了肇事车辆及驾驶人邹某，并于1月24日将其抓获。

目前，交警大队已对邹某相关交通违法行为实施立案，邹某涉及的治安违法行为已移交辖区所属派出所。

文明健康 有你有我

加强法制宣传 推进依法治国